

K 80. VÝROČÍ ZALOŽENÍ NAŠEHO ČASOPISU

V letošním roce jsme si připomněli 80. výročí založení našeho časopisu: byl založen v roce 1933. Do té doby vycházel od roku 1926 (po ustavení Československé oftalmologické společnosti) Československý oftalmologický sborník, jehož obsahem byly kazuistiky, shrnující referáty, zhodnocení léčebných metod a práce přednesené na sjezdech. U zrodu časopisu stáli přednostové tří očních klinik (R. Kadlický, B. Slavík a A. Gala), redaktorem se stal J. Kurz.

Citujme předmluvu redakce v 1. čísle:

„Rozhodnutím valné hromady Československé Oftalmologické společnosti, konané dne 15. května 1933 v Praze, bylo uveřejňování sjezdových prací postaveno na nový základ. Bylo rozhodnuto opustiti dosavadní způsob formy sborníku a založiti periodický časopis, který by aspoň pro nejbližší dobu zachovával rozsah posledního ročníku Oftalmologického Sborníku. Program, který si redakce tohoto nového časopisu učinila pro prvý ročník, jest skromný; není dosud vlastních zkušeností, není

u nás vhodného vzoru a tak nutno býti opatrným, aby v nynější tíživé hospodářské situaci podnik začatý s láskou a idealismem, neztroskotal pro finanční nesnáze. Vznáší proto redakce na své milé čtenáře snažnou prosbu, aby byli ve svém úsudku shovívaví a aby zvláště v prvé době přimhouřili laskavě oči nad možnými chybami a nedostatky rodícího se časopisu. Zvolený název „Československá Oftalmologie“ napovídá, že časopis má býti orgánem všech českých a slovenských oftalmologů; uskuteční-li se tato naděje a bude-li spolupráce všech zajištěna, pak pevně doufáme, že vzroste naše Československá Oftalmologie v krátké době v časopis, který bude naší chloubou.“

V redakčních radách stanuli a postupně se obměňovali většinou přednostové českých a slovenských klinik, ale i vedoucí osobnosti oftalmologické veřejnosti.

Kontinuita časopisu byla na deset let násilně přerušena po nacistické okupaci, 4. ročník byl vydán až v roce 1948. Od té

doby vychází pravidelně v počtu šesti výtisků za rok a má ustálenou strukturu. Přináší originální práce, výsledky výzkumů, odborné referáty, kazuistiky, doškolovací kapitoly, články pro praxi, zprávy ze sjezdů a symposií a recenze knih.

Občas bývají přidávána monotematická suplementa.

Po rozdělení Československa zůstal časopis pro obě země společný včetně redakční rady, došlo však ke změně názvu na Česká a slovenská oftalmologie.

Počátkem 90. let postihly časopis ekonomické problémy, které se postupně podařilo díky podpoře České a Slovenské oftalmologické společnosti vyřešit, takže v současnosti máme v rukou stabilní kvalitní periodikum, které odráží vzrůstající odbornou úroveň obou oftalmologických společností a které patří do seznamu ex cerpovaných titulů.

Prof. MUDr. Jarmila Boguszaková, DrSc.